

„Армяне-моряки в Великой Отечественной войне“

Госиздат Армении выпустил в свет книжку адмирала флота И. С. Исакова «Армяне-моряки в Великой Отечественной войне», в которой сжато, но ярко рассказывается о героизме, отваге и мужестве моряков-армян. Воины-армяне своей доблестью прославились не только в сухопутных частях Красной Армии, но и в морских.

В рядах Красной Армии и Военно-Морского Флота храбро сражались десятки тысяч сынов армянского народа, защищая Родину. Автор говорит о службе в военном флоте многих краснофлотцев, пришедших из Закавказья, Севана, Карабаха. Тем самым адмирал Исаков опровергает всю ошибочность и тенденциозность существовавшей при царизме «теории», что де армяне, находясь далеко от моря, якобы никаких склонностей к морскому делу не имели. «Эта «теория», — говорит т. Исаков, — родилась в среде людей, не знающих историю древней Армении, владевшей многими прибрежными, приморскими землями и городами...

Но жизнь взяла свое.

Хорошо помню, когда я начинал службу в старом флоте и заинтересовался тем, кого из соотечественников могу найти, то оказалось, что таких нет вовсе ни среди матросов, ни среди старшин или офицеров.

Позже выяснилось, что на весь «императорский» флот имеется только один армянин офицер-подводник, капитан 2 ранга Гарсоев, но он служил на Балтийском море, а я же попал на Дальний Восток.

Другую картину мы наблюдаем теперь».

Автор указывает, что среди военно-морских специалистов находятся армяне — профессора, доценты, лекторы, врачи. «По неполным данным, исключая период войны с японским империализмом, — 476 офицеров, старшин и краснофлотцев-армян были награждены орденами и медалями Советского Союза».

Не имея возможности писать о всех армянах-моряках, тов. Исаков кратко повествует о 24 храбрецах, представителях разных специальностей морского дела.

Первый, о подвигах которого говорит он в своей книге — это дважды Герой Советского Союза подполковник Нельсон Степанян. Он с начала войны служил на Балтике, а затем в

авиации Черноморского флота; исторически защищал Ленинград, Кавказ и Крым. Уже перед концом войны Н. Степанян принял участие в боях за освобождение прибалтийских советских республик.

«Об этом замечательном человеке, храбрейшем из храбрых, можно и должно написать много книг, — так много связано с его славным именем», — говорит тов. Исаков.

Автор рассказывает о морских летчиках — командире звена истребительного авиаполка старшем лейтенанте Э. Данеляне, стрелке-радисте младшем лейтенанте Х. Арутюняне, старшем лейтенанте К. Гукасяне и других.

Далее автор повествует о помощнике командира катера Краснознаменного Балтийского флота лейтенанте Г. Илярове, который прославился потоплением вражеских подводных лодок.

За Полярным кругом, в суровых и холодных водах Баренцова моря, в водах и прибрежных районах Черноморского бассейна, на Волге, под Сталинградом и на Дунае, под Измаилом и Будапештом — везде, где требовала Родина, наряду с другими народами были и представители Советской Армении.

...Вот как непреложно и твердо жизнь отвечает тем, кто некогда оберегал царский флот от «неприспособленных к морской службе» армян...

...В них есть своя историческая закономерность, возможная только в нашей стране, стране социализма, руководимой гениальным вождем народов товарищем Сталиным.

...Поэтому надо полагать, — заканчивает тов. Исаков, — опыт участия сынов Армении, моряков в Великой Отечественной войне, послужит хорошим фундаментом для того, чтобы не ослабло тяготение армян к дальнейшему укреплению «могучего морского и океанского флота, достойного нашей великой Родины». (Молотов).

Адмирал флота И. С. Исаков свою работу написал с большим патристическим чувством и благодарностью к армянскому народу и нашим храбрым морякам.

Книга переведена хорошо.

Приходится отметить, однако, не совсем удачное, бледное оформление книги.

Е. ХАЛЕЯН.